

## 十三届全国人大一次会议 举行第四次全体会议

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正等出席  
听取关于监察法草案的说明 关于国务院机构改革方案的说明

# 为中华民族伟大复兴提供根本法治保障

## ——《中华人民共和国宪法修正案》诞生记

□新华社记者

这是共和国宪法发展史、中华民族伟大复兴史上具有里程碑意义的时刻——

2018年3月11日下午3时52分。北京，人民大会堂。《中华人民共和国宪法修正案》高票表决通过，如潮的掌声，在万人大会堂长时间响起。

立善法于天下，则天下治。顺应时代要求和人民意愿，站在新历史方位，以习近平同志为核心的党中央从全局和战略高度作出修改宪法的重大决策，将党和人民创造的伟大成就和宝贵经验及时载入庄严的宪法，必将为新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦提供坚实宪法保障。

这是高瞻远瞩的决策和审时度势的举措：着眼新时代坚持和发展中国特色社会主义的新形势新任务对宪法作出适当修改，是时代必然、实践必要、法治必需

2017年10月25日，人民大会堂东大

厅华灯璀璨，气氛热烈。

11时54分，刚刚在中国共产党第十九届中央委员会第一次全体会议上再次当选中共中央总书记的习近平，在热烈的掌声中步入大厅，神采奕奕，庄严宣告——

“我们将总结经验、乘势而上，继续推进国家治理体系和治理能力现代化……”

推进国家治理体系和治理能力现代化，关键是坚持全面依法治国，首要的是坚持依宪治国。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视发挥宪法在治国理政中的重要作用，在多个场合作出一系列论述，阐明宪法的精髓要义：

——全面贯彻实施宪法，是建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。

——坚持依法治国首先要坚持依宪治国，坚持依法执政首先要坚持依宪执政。

——要在全社会牢固树立宪法法律权威，弘扬宪法精神，任何组织和个人都必须遵守宪法法律范围内活动，都不得有超越宪法法律的特权。

——宪法只有不断适应新形势、吸

纳新经验、确认新成果，才能具有持久生命力。

……

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。

回望历史长河，宪法始终与国家前途、民族命运、人民幸福息息相关。

1840年鸦片战争后，中国从尝试君主立宪制、议会制等多种宪制形式，到《中华民国临时约法》；从北洋军阀政府的几个宪法和宪法草案，到国民党搞的“中华民国宪法”……历史早已证明，中国照抄照搬外国宪法的道路走不通。

中国共产党自成立之日起，就以实现中华民族伟大复兴为己任，在领导人民接续奋斗的道路上，为建立人民当家作主的新中国、制定人民自己的新宪法，进行了不懈探索，积累了宝贵经验。

从1949年具有临时宪法作用的《中国人民政治协商会议共同纲领》，到中国历史上第一部真正的“人民的宪法”——1954年宪法，确认了中国共产党领导中国人民夺取新民主主义革命胜利、中国人民掌握国家权力的历史变革。

1982年颁布施行的现行宪法，科学总结我国社会主义建设历史经验，指明

了国家根本道路和发展方向。历经1988年、1993年、1999年、2004年四次修改，宪法在中国特色社会主义伟大实践中紧跟时代前进步伐，不断与时俱进，有力推动和保障了党和国家事业发展。

回顾我国宪法制度发展历程，我们愈加感到，我国宪法同党和人民进行的艰苦奋斗和创造的辉煌成就紧密相连，同党和人民开辟的前进道路和积累的宝贵经验紧密相连。

伴随新中国建设、改革，我国宪法有着自身的发展逻辑，呈现出一个规律——宪法必须随着党领导人民建设中国特色社会主义实践的发展而不断完善发展。

进入新时代，中国特色社会主义事业发展对修改宪法提出迫切要求——

自2004年宪法修改以来，党和国家事业又有了许多重要发展变化。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民毫不动摇坚持和发展中国特色社会主义，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，形成一系列治国理政新理念新思想新战略，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

(下转第四版)

## 作为，甘于担当

——再谈信阳开展“责任落实年”活动之三

□辛正平

桥的价值在于承载，人的价值在于担当。

机遇总会偏爱那些有准备的人，业绩总是在实干担当中铸就。

古往今来，但凡建功立业者，都是敢于担当、奋发有为的人。习近平总书记指出：“党员干部要有担当，有多大担当才能干多大事业，尽多大责任才会有多大成就。”

可见，担当成就作为，作为彰显担当。担当是人民的期望，是改革的需求，更是党员干部的责任。

今年，我市开展“责任落实年”活动，需要每个党员干部敢担当、善担当、乐担当，能作为、愿作为、勇作为。

毋庸置疑，信阳不缺积极谋事、主动干事、努力成事的浓厚氛围，但也存在推进不力的现象——

有的成了“麻木官”，对信阳发展不上心、不负责；有的当了“太平官”，怕出事宁可不干事；有的只做“老好人”，遇到矛盾绕道走，碰到问题向上推……

这些不是任务不清、责任不明的问题，而是不愿担当、不敢担当、不会担当的体现。面对当前重点工作抓落实，缺乏敢于担当、勇挑重担的“宽肩膀”，就不可能打开新局面，落实新目标。

如果我们不是山，就要站出雄姿；如果我们不是水，就要展示壮阔。

着力打赢“三大攻坚战”、打好“四张牌”、推进“五个信阳”建设……信阳转型跨越发展的重任，需要你我他的共同担当。担当，就要把标准提高点，把服务做好点，把特色擦亮点。这样，才能有所作为、大有作为。

“功成不必在我。”全市要旗帜鲜明地为敢于担当的干部担当，为敢于负责的干部负责；建立健全激励机制、容错纠错机制、能上能下机制，让担当之风盛行，担当之绩彰显。

朝受命、夕饮冰，昼无为、夜难寐。在今天这个生长梦想、大有可为的新时代，党员干部只要在自己的岗位上敢于担当，率领群众在新征程上大有作为，信阳的发展就能迎来无限春光！

## 刘国栋在市科协三届八次全委(扩大)会议上要求

# 重点发力 建强组织 做好新时代科协工作

本报讯(记者 马保群)3月13日,信阳市科学技术协会三届八次全委(扩大)会议召开,传达学习省科协八届六次全委会议精神,总结去年工作,部署今年任务。市委副书记刘国栋,市人大常委会副主任熊静香,市政协副主席曹慧超,信阳职业技术学院党委副书记、院长余运德等出席会议。

刘国栋对2017年市科协工作给予充分肯定。他指出,科协是科技工作者的群众组织,是党领导下的人民团体,是党和政府联系科技工作者的桥梁纽带,是推动科技事业发展的重要力量。过去一年,在市委、市政府的坚强领导下,全市科协组织在科普宣传、学会建设、全民科学素质提高、科普信息化建设、农村电商人才培训、科技助力精准扶贫、创新驱动发展示范市建设等方面做了大量工作,可圈可点,很有效。

刘国栋要求,要强化政治引领,把握前进方向,把增强“政治性、先进性、群众性”贯穿科协组织建设全过程,体现到各方面,学习新思想,落实新要求,建功新时代。要重点发力,始终坚持科技工作者为中心理念,积极搭建学术交流、人才成长、创新创业服务平台;找准定位,以创建示范城市为抓手,推动创新驱动发展;充分发挥科协优势,继续开展好科协系统脱贫攻坚助力工程,坚决打赢脱贫攻坚战。要建强组织,切实加强领导,推进改革,转变作风,勇于担当、开拓进取,团结带领广大科技工作者,为开启新时代信阳全面建设社会主义现代化新征程作出新的更大贡献。

刘国栋要求,要强化政治引领,把握前进方向,把增强“政治性、先进性、群众性”贯穿科协组织建设全过程,体现到各方面,学习新思想,落实新要求,建功新时代。要重点发力,始终坚持科技工作者为中心理念,积极搭建学术交流、人才成长、创新创业服务平台;找准定位,以创建示范城市为抓手,推动创新驱动发展;充分发挥科协优势,继续开展好科协系统脱贫攻坚助力工程,坚决打赢脱贫攻坚战。要建强组织,切实加强领导,推进改革,转变作风,勇于担当、开拓进取,团结带领广大科技工作者,为开启新时代信阳全面建设社会主义现代化新征程作出新的更大贡献。



陈世军 摄

## 夫妻返乡办工厂 带领乡亲奔小康

□曹良刚

春光无限好,生产正忙时。3月13日,笔者来到商城县余集镇月美制衣厂,生产车间内机器轰鸣,工人们正在加工夹克衫和棉袄,现场一派繁忙的景象。

“在厂里干活的有80多人,其中有一半以上都是家庭比较困难的妇女,我们对她们免费进行技术培训,优先安排计件工作。技术熟练的工人每月收入可达2500元,平均工资也有2000余元。”余

行菊高兴地介绍。

月美制衣厂是余行菊和丈夫魏光志10年前从深圳返乡投资创办的。目前,制衣厂已发展成为厂房面积1000余平方米,拥有缝制设备45台,年生产能力20000件的中型服装厂,主要从事服装、劳保用品、布鞋的生产、加工和销售,产品销往浙江杭州、诸暨和湖北武汉的鞋服市场,年销售额达到1500万元。

“我家有两个孩子上学,还种有田地、喂的还有两头猪,不能出远门。在这

里干活既可以照顾家,一年还可以挣万把块钱,我感觉很满足。真得感谢余行菊带领我们脱贫致富!”正在做夹克衫的贫困户周芳充满感激地说。

“一人富了不算富,我们真心希望乡亲们都能脱贫致富。接下来,我们还会继续扩大生产规模,到那时,我们制衣厂的带贫能力会更强,贫困群众也会有更稳定的收入。”说起未来的发展,余行菊信心满满。

## 中国毛尖之都 喜迎茶节盛会

河南仰天雪绿茶业有限公司提示您——

距第二十六届中国信阳茶文化节开幕还有45天!

责编:徐立明



昨日,息县曹黄林镇姜寨村的河南省果蔬火龙果种植采摘园内,公司负责人姜星正在果园内人工除草。他说:“幸福都是奋斗出来的,新的一年我将更加努力,争取带动更多的贫困群众早日脱贫。” 余江 刘欢 摄

## 市科技局:努力开创新时代科技创新工作新局面

的工作。

2017年,我市科技创新工作亮点纷呈。其中,项目管理步入新阶段,争取省及以上各类科技计划项目83项,争取资金2008万元,同比增长39.77%;创新平台载体建设呈现新亮点,信阳高新技术产业开发区创业服务中心、南湖众创空间分别成功获批国家级科技企业孵化器、众创空间,实现了国家级双创载体零的突破;新获批国家级众创天地(金合欢星创天地)1家,数量达到3家;企业创新主体培育实现新突破,21家单位通过高新技术企业认定(其中新认定15家),数量达41家,同比增长

57.69%;创新体系建设推出新举措,出台了《关于加强科技创新推进活力信阳建设的意见》,进一步改革了我市科技经费投入方式,全面激发我企业的科技创新活力;科技创新成果取得新进展,获省科技进步奖3项,创新市科技进步奖评审模式,评审奖励市科技进步奖63项,专利申请量、授权量大幅增长;科技惠民惠企开启新篇章,持续推进“三区”科技人员专项行动计划和信阳市千名科技特派员驻村帮扶行动计划,充分发挥人才的科技支撑作用,选派对接215名“三区”科技人才,申报建设9个科技示范村,获批数量位居全省第一;推

广新品种80余个、新技术100余项,召开技术培训会500余次,现场指导800余次,电话咨询2000余次,培训农民20000余人次,培养本土人才400余人,帮助企业申报专利10余项,建立利益共同体80多个。

展望2018:多点发力,推动全市科技工作跨越式发展

2018年,是全市做好新时代科技创新工作的开局之年。我市科技工作的总体思路是:深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,

牢固树立新发展理念,坚定实施创新驱动发展战略;以“抓重点、补短板、强弱项”为全年工作主线,强主体、育载体、建平台,积极推进创新型领军企业、创新引领型平台、创新引领型人才、创新引领型机构“四个引领”建设,加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,推动创新驱动提质增效,示范带动全市科技工作实现跨越式发展,为建设“五个信阳”提供有力科技支撑。

黄刚表示,2018年,市科技局将从七个方面着眼、发力,全面推动科技创新工作的开展:一是着力培育创新引领

型企业,提升企业技术创新能力;二是着力搭建创新引领型平台,推动产业转型升级;三是着力培养创新引领型人才,强化人才智力支撑;四是着力建设创新引领型机构,全面推动开放创新;五是着力发展双创载体,打造经济发展新引擎;六是着力推进知识产权强市建设,培育核心竞争力;七是着力抓好科技改革发展,优化科技创新政策环境。

黄刚说:“党的十九大报告明确提出,创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑。创新引领发展,科技赢得未来。建设创新型国家的号角已经吹响,让我们在市委、市政府的坚强领导下,抢抓机遇、锐意进取,努力打好‘创新驱动发展牌’,走好创新驱动发展之路,加快推进大众创业、万众创新,奋力开创新时代科技创新工作新局面!”